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Acţiunea guvernului Koerber.
Cu cât un reu duréza mai mult, 

cu cât se tragánézá mai mult luarea de 
mesuri în contra lui, serióse, ér nu 
paliative, cu atât vindecarea lui de
vine mai anevoiósa.

Esperienţa acésta au tăcut’o b ă r
baţii de stat din Austria şi după ei 
o vor face-o negreşit şi guvernanţii 
dia Ungaria, carî ‘acum încă îşi fac 
ilusiuni, că ar fi isbutit a paralisa 
periculul, ce consistă în amărăciu
nea poporaţiunei nemaghiare a sta
tului asupra mersului lucrurilor.

Acum véd conducătorii statului 
austriac, câte greşeli şi întrelăsări 
fatale s’au făcut în trecut. Acum se 
conving, câ politica şovăitore, care 
îşi căuta forţa principală în nisuinţa 
de-a, desbina popórele şi de a-le slăbi 
astfel, pentru-ca guvernul se scape 
vremelnic de neplăceri şi greutăţi, 
a fost fórte puţin prevécjétóre. Décá 
cei dela cârmă n’ar fi umblat pănă 
acum tot cu doi bani în trei pungi avend 
înaintea ochilor numai cjiua de acjî 
şi mâne, de sigur, că n’ar fi avut 
se lupte cu atâtea greutăţi ca şi 
acelae, ce Je ridică ac|i grava ces- 
tiune a înţelegerii şi a împăcării 
dintre popórele imperiului.

Nu-i vorbă, s’au făcut multe în
cercări de împăcare de pe la 1871 
íncóce, dér au fost tot mesurî luate 
pe jumétate, fără de tactul, energia 
şi perseveranta de lipsă din partea 
guvernelor. In urma acésta, causa 
înţelegerii şi a împăcării a rémas 
pănă în 4iua de astăijî în stadiul ei 
primitiv şi Cehii, de esemplu, cu tóta 
importanţa, ce o au ca popor nume
ros. cult şi avut în monarchiă, au 
fost constrînşi se-şî elupte ei singuri 
pas de pas câte o concesiune şi nicî 
atunci nu erau siguri de ce posedau, 
cum prea bine s’a vec|ut în cestiunea 
ordonanţelor de limbă.

Actualul cabinet Koerber se dis
tinge în ce privesce programul seu 
de împăcare de cabinetele prece
dente prin faptul, că şi-a pus ca 
tîntă de a face în tote părţile maxi
mul concesiunilor considerate ca po
sibile pentru a realisa împăcarea. 
S ’ar crede, că nu vré se se mai toc- 
mască, decât numai întru cât trebue 
se ţină séma, că pe lângă Cehi mai 
trebue se împace şi pe Germani, şi 
vice-versa. Cu tote astea dă de mari 
dificultăţi, căci mai întâiu trebue se 
vină cu „propunerile concrete“ între 
carî ocupă loc şi proiectul pentru 
legea de lim bă; al doilea, trebue se 
stabilésca întreg complexul, séu pro
gramul viitorri conferenţe de înţele
gere. Şi aici se impune întrebarea : 
pe ce basă şi pănă la care margine?

Se crede, că amintitei confe- 
renţe i*se va supune ca basă a dis- 
cusiunilor substratul negocierilor de 
împăcare germano-cehice din 1889 
de sub guvernul Taafife, ţinendu-se 
ceva mai mult séma de Moravia şi 
stăruindu-se pentru resolvaiea prea
labilă a cestiunei limbilor.

Acésta ar însemna, ca se încăl- 
4esc şi se mai prefac puţin cu câte
va noué ingredienţe bucatele vechi,

de cari li-s’au plecat tuturor celor 
ce au gustat din ele.

Ori cum ar fi, ministeriul Koer
ber lucrézá cu iuţâlă, ea së facă po
sibilă întrunirea conferenţei de înţe
legere şi representarea într’ênsa a 
ambelor părţi litigante. Şi cum-ca 
acésta nu este aşa uşor, cum s’ar 
páré la prima privire, se póte vedé 
de-acolo, că deja asupra modalităţii 
întrunirei conferenţei s’au iscat di
vergenţe. Germanii pretind së se 
concheme conferenţe deosebite pen
tru Boemia şi Moravia, ér Cehii cer 
se se íntrunéscá numai o singură 
conferenţă pentru ambele ţerii. Tra
tările asupra acestor puncte de di
vergenţe încă nu s’au terminat.

A r mai crede omul, că dupa-ce 
au întrat în tratări toţi din tóté 
părţile cu guvernul, spiritele ar fi 
înclinate spre pace. Dér nu este aşa. 
Iritaţiunea predomină în tóté păr
ţile, mai ales în sînul poporului ce
hie. Dovada cea mai noue demon- 
straţiunile de Vinerea trecută pen
tru „zdea în Brodul Boemiei. Cu 
tote declaraţiile, ce le a făcut mo- 
narchul în convorbirea cu Dr. 
Stransky, totuşi s’a putut întêmpla 
ca un proprietar ceh, care a fost 
condamnat la închisore de cjece sep* 
tëmânï, din causă, că a strigat „zde“ 
la adunarea de controlă a reserviş- 
tilor, se priméscá mari ovaţiuni de 
cătră poporaţiunea numitului oraş.

Inzadar ! Spiritele suot forte agi
tate şi amărîte şi acésta de sigur 
nu va contribui la uşurarea proble
mei ministeriului Koerber şi nici la 
deslegarea pe cale parlamentară a 
încurcăturilor pactului dualist pană 
la jumëtatea anului curent.

Este dér fórte la loc precauţiu- 
nea guvernului comun din Viena de 
a convoca sesiunea viitóre a delega- 
ţiunilor deja în luna lui Maiü a. c. 
pentru-ca së se primésca budgetul 
comun pe anul viitor mai de cu 
vreme, ca nu cumva, în caşul când 
n’ar succede nici-decum o învoială 
ecouomică pe cale parlamentară în
tre Viena şi Budapesta, së remână ne
asigurat budgetul pentru trebuinţele 
comune pe 1901.

A şa stau lucrurile şi nimeni nu 
va puté 4 ice> oă bine stau.

O foiă sêrbéscâ despre guver
nul Szeli. ţ>iarul sârbesc „Branik44, fă
când o critică asupra efectelor de pănft 
aoum ale guvernului Szeli, cjio© între al
tele :

„Resultatul positiv al direcţiunei gu- • 
vernului Szeli nu prea e strălucit. Oa do
vadă avem la locul prim pactul, oare nu 
succede nicidecum, ci numai măresce ne
încrederea. Situaţiunea naţionalităţilor ne
maghiare de asemenea nu e nu soiu ce fa
vorabilă şi mângăitore sub noul guvern. 
N aţionalităţile au primit ou bucuriă căde
rea fostului regim  şi au privit în Coloman 
Szeli speranţa unui viitor mai bun. Tre
bue, ce-i drept, së şi recunóscem, că mi- 
nistru-preşedinte Szeli este adversarul po- 
litioei de violenţă. Acésta trebue sé ’i-se 
recunóscá. Nu póte însë nicî el résista şo
vinismului, care e de credinţa, că în contra 
naţionalităţilor nemaghiare tote sunt ier
tate. “ I

F6ia sârbâsoă, spune apoi, că Serbii 
ar dori cu deosebire, ca congresul biseri- 
odso, care are probleme atât de importante 
cie resolvat, să se eonv6oe oât mai curând. 
„Celelalte naţionalităţi, de-asemenea aş
teptă44, — 4ice organul sârbesc — „ca fru- 
mosele cuvinte „drept, lege şi dreptate44 să 
fiă odată valorate şi duse în împlinire**.

Pentru liturgia maghiară.
„M agyarország44 e informat, că aşa 

cpşii „Maghiari g r .  cat.u au mai făcut încă 
un pas înainte spre realisarea scopului lor 
„patriotic44: in troducerea limbei l i tu rg ice  ma
ghiare. E i au ţinut o oonferenţă, în care 
s’au discutat modalităţile şi măsurile de 
luat, pentru-oa Scaunul din Roma sé le r e 
cunóscá  pretensiunile suchiate.

Preotul Melles  Emil, oare a deschis 
oonferenţă, a spus celor de faţă, oă fără 
învoirea  Papei nu se póte faoe nimic. Pen
tru a sfcórce acâstă învoire, mulţi dintre ei 
vor merge pe la finea lunei viitóre la 
Roma, ca „representanţă ai bisericei44 (ai 
cărei biserici ? — Red.) şi vor cádó în ge
nunchi înaintea Papei rugându-1, să-şi dea 
învoirea, ca „greco-catolicii Maghiari sé se 
foJosescă de limba maghiară  la cultul divin.44

După aoésta un anumit Hrabar a es- 
pus conferenţai starea de fapt a lucrurilor, 
şi în fine toţi s’au alăturat cu „patriotică 
însufleţire11 la mişcarea pentru limba liturgică 
maghiară. Se mai asigură, că pe sutele de 
peregrini maghiari îi vor conduce la Roma 
episoopii Fircsak  (Muncaciu) şi Vdlyi 
(Eperjes).

In fruntea mişcării s’au pus adecă chiar 
cei doi vlădici ruteni. Împrejurarea acésta 
arată, că nu póte fi vorba aici de „Ma
ghiari greco-catolioî44, oi de Ruteni, oarl 
pier4endu-şi ambiţia şi sentimentul faţă de 
naţionalitatea şi limba lor, se constitue în 
material bun pentru scopurile imorale ale 
maghiarisatorilor. Oe oaută episcopii din 
Muncaoiu şi Eperjes în fruntea peregrini
lor „unguri* ou pretensiunî de maghiarisare ? 
Séu nu dovesce toomai acésta, că „cercurile 
competente44, în lipsa de adevăraţi Ma
ghiari greco-catolicl, şi-au luat refugiu la 
spriginul renegaţilor, oa sé paradeze ou ei 
înaintea scaunului din Roma şi cu ei şi 
prin ei să faoă prima încercare de spargore 
în murul biserioei greoo-catolice ?

Roma va decide, déoá interesul bise- 
ricei este, oa prin astfel de mârşave apu
cături să fi& ridicat pe altarele Sionului 
idolul maghiarisării.

Din camera română.
In şedinţa de Lunî a Camerei, cea 

dintâiu după vacanţele de sărbători, s’au 
cetit mai întâiu decretele privitore la  re- 
maniarea m inisterială. Apoi ministrul de 
răsboiu a depus proiectul pentru modifi- 
oarea legei de recrutare. Cere urgenţa, care 
se primesce.

Se vot£ză fără d;scuţiune proiectul de 
lege prin care se creâză un fond pentru 
punerea în valore a pădurilor statului.

In fine se dă cetire decretului prin 
oare se acordă un concediu minietrului-pre- 
şedinte Cantacuzino.

In şedinţa dela 11 Ian. st. v. camera 
ia în discuţiă proiectul de lege asupra mo
dificării timbrului.

*

In cameră s’a distribuit Luni urmă
torul proiect de lege contra speculaţiunei 
i l i c i t e :

Toţi acei oârl, prin soiri neadevărate 
aruncate în public, prin reuniri s6u ooa- 
liţiunl între fabricanţii s6u vâ nă to r i i  ob ie c• 
te lor de pr ima neces ita te , c a : pânea, sarea, 
carnea, mijlocele de iluminat şi combusti
bilul eto., opreso vânzarea acestor lucruri, 
s6u fixâză un preţ arbitrar pentru vinderea 
lor, precum şi toţi aceia, cari prin orî-ce 
fel de mijlooe fraudulose, fac să se ridice 
seu să scadă preţurile obiectelor de prima 
necesitate mai sus deoât preţurile, oe ar fi 
determinat ooncurenţa naturală şi liberă a 
comerciului, vor fi p edeps iţi  cu închisâre dela
1 lună până  la 2 ani ş i  cu o amendă dela  
500 până  la 10,000 lei.

Tânguiri „patriotice44. Ce au Ma
gh iarii?  — Cu întrebarea acésta se ocupă în 
„M—g u dela 23 Ianuarie cunoscutul depu
tat ugronsit Hollo L. în tr’un arfcicul plin 
de vaete şi tânguiri.

Omenii nepreooupaţî — cji°e între 
altele — ne presentă (Maghiarilor) icóna 
ruinei nóstre m ateria le. Ei arată, că pămân
tul începe să ne fugă de sub picióre. D oué 
m ilióne d e ju gă re  sunt în  mâni stréin e, ér 
celelalte s’au mobilisat, s’au îm părţit în 
bucăţele, oa sé fiă închise în formă de 
scrisuri ipotecare în cassele Wertheim ale 
capitaliştilor. D atoria p e  păm en t a trecu t 
p este  2 m ilia rd e , aşa dér mai de jum ătate 
pământul nu mai este al nostru, noi sun
tem numai muncitorii şi arendaşii lui.

Faoe apoi tabloul stării m orale ^icend 
oă ru inu l m oral s e  sim te în trupu l în treg e i 
„înaţiunia . Constituţia  maghiară, de pildă, 
este o ce ta te , a le  că rei ch ei sunt în  mâni s tre
ine, o  cetate îu care garnisóna stă şi înă- 
întru şi în afară în mânile inim icului44, 
cetate traversată cruciş şi curmeziş de 
tunele, prin car! se p0tă comunica spionii, 
slugitorii şi cei p lătiţi. . . .

Pe córda acésta o cântă pănă la fine 
4icând: „generaţia acésta n’are altă misi
une, decât a risipi|ce au câştigat străbunii 
şi a derima ceea ce formâză viitorul unei 
naţiuni14.

Résboiul din Africa sudică.
Cu tóté sforţările, ce-şî dau W arren şi 

ou Buller, ei nu pot să înainteze spre La- 
dysmith, decât fórte încet şi cu preţul a 
jertfe mari. Până acum lui Warren nu i-a 
suooes să înainteze decât pănă la Acton- 
Homes, 8 ohilometri depărtare dela rîul 
Tugela, şi pentru acest neînsemnat avans 
i-au trebuit patru qjile întregi. Ladysmith-ul 
se află la o depărtare de 45 chilometri 
dela Tugela, ér dela Acton-Homes 40 chilo
metri.

Luptele de lângă Tugela.
Despre luptele de Sâmbătă şi Dumi

necă „Times44 din Londra publică o tele
gramă fórte interesantă, trimisă din Frere- 
K am p  cu data de 22 ianuarie. Telegrama 
acésta pune într’o lumină cu totul nouă 
operaţiunile generalului Warren.

W arren a plecat Vineri din Tricharâ- 
fa rm  spre vest, ínsé a trebuit să-şî între
rupă marşul, oăcî eşi !& ivélS, că un trunchiü 
lung de munte, ce se îatiede spre vest dela 
Spions-kop, este întreg ocupat de Buri şi 
că Burii dominézá de aici drumul. Din 
causa acésta Warren a fost silit să se re-
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întorcă. Sâmbătă dimineţa W arren, aflân- 
du-se două m ilurî depărtare de Trichard- 
farm, a dat ordin de atac în contra dosu
lui muntelui. Burii ooupau posiţiă aprópe 
în semicerc, al cărui diametru era lung cam 
de doi chilometri. Infanteria englesă în 
drepta un atao asupra centrului drept al 
Burilor; aceştia aveau aici câte-va şanţuri 
şi baricade din pietri. Trupele englese au 
plecat din tabérá Sâmbătă la 3 óre dimi- 
nâţa, după care tunurile englese deschiseră 
imediat focul, la ce Burii au răspuns cu 
foc din pusei. Bombardarea a durat pănă 
la  amiadl. La amiadl infanteria începu sö 
înainteze. Mai íntáiü trupele înaintară una 
după alta reschirate, căutând mereu aco
perire. Trupele au fo s t  espuse la un f o c  u c i 
gător din partea Burilor. După amiacîi la 8 
óre infanteria englesă înainta în massă şi 
numai acum începură sé lucreze şi tunurile 
Burilor. Ele vérsau un foc gróznic asupra 
Englesilor şi deja înainte de ce aceştia ar 
fi avut timp să-şi fixeze posiţia de luptă, 
ghiu le le le  Bur i lo r  p r ic inu is eră  pagube uriaşe în 
caii Englesilor.

Din lágerul Burilor.
Din lagérul Burilor dela Spions-kop 

se comunică următorea scenă mişcăt0re cu 
privire la trecerea Englesilor peste Ta- 
g e la :

Marţi după amiadl a sosit scirea, că 
Englesii au trecut Tügela la  Potgierters- 
drift. La 5 óre s’a dat alarma, că.E nglesii 
înainteză. La 6 óre ei apărură pe ţărmul drept 
al rîului şi înaintau în două linii. La 672 
s’au pus în posiţiă de luptă, ér în partea 
Burilor domnea o tăcere morméntalá. Se în
serase şi din când în când fulgerul schin- 
te ia din ncrii viforoşl. Norii se resfirară 
încet şi apăru luna. Iu acest moment din- 
tr ’o parte a Burilor se aucji înălţându-se 
spre cer cântare de psalmi. Cântarea era 
dusă de echou dela un munte la a ltu l; 
pretutindeni se aucjia cântarea unde se 
aflau Buri. A fost un moment adénc miş
cător acesta, care cutremura inima între- 
gei armate bure, începând dela bătrânul cu 
plete cărunte pănă la tînărul imberb.

Lupte la Olivier-Hoeck.
Din lagărul Burilor de lângă Ladys- 

mith se anunţă, că de Sâmbătă începend 
pe lin ia Olivier-Hoech decurge o mare luptă 
între Burii de sub conducerea lui Pretorius 
şi 6000 de Englesî, luptă, ce se întinde 
spre Spions-kop, unde s’au retras trupele 
Burilor sub comanda generalilor Botha  şi 
Cronje. Preşedintele din Oranje Stein se află 
pe câmpul de bătaiă şi încă la cele mai 
espuse puncte ale Burilor oranj eni.

*
Un soldat din regimentul 2 engles 

scrie tatălu i său, care se afla la Plymouth:
„Intre prisonieri avem un băeţaş, pot 

cjice chiar un copil, un mic bur, în verstă 
de 12 anî. La acâstă etate el s’a bătut deja 
în mod eroic, şi a p lătit patriei tributul 
său de sânge. Sărmanul, a avut ambele pi
ciére fracturate şi un glonţ i-a străbătut 
pieptul. El e fórte gentil şi plin de senti
ment; sufere fără să se vaete de cele mai 
terib ile dureri. El aparţine unei familii de 
e ro i; tatăl său fu ucis în aceeaşi luptă, în 
care băiatul a fost aşa de grav rănit. F ra
tele lui se mai luptă încă44.

SCiRILE DTLEL
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Cassarea timbrelor pentru anun
ţurile de diare şi câlindare. In şedinţa 
de Marţî a comisiunei financiare a dietei 
ministrul de finanţe Lukacs, într’un răs
puns dat lui Berzeviczy, declara, că proiec
tu l de lege privitor la cassarea timbrelor 
pentru anunţurile de фаге şi pentru călin
dare, este deja gata, şi că în c e l  mai scurt  
timp va fi presentat camerei. Va mai rèmâné 
după acésta, dintre timbrele speciale, nu
mai timbrul pentru cărţile de joc.

Bancnote ~de câte 20 corone. Pla 
nul guvernului era, ca numai pe la m ij
locul anului viitor să se pună în circula- 
ţiune bancnote de câte 20 cor. Acest plan 
însă, în vederea marei necesităţi, ce se

GAZETA

ivesce în urma întroducerei calculaţiunei 
în coróne, guvernul şi-l'a schimbat în sen
sul, ca încă în decursul acestui an să fiă 
puse în circulaţie bancnote de câte 20 
coróne.

Ministru-preşedinte român în con
cediu. D-l Gr. G-r. Oantacuzino, preşedintele 
consiliului a plecat astădl în străinătate pen
tru o lună împreună cu d-na Oantacuzino. 
D-l prim-ministru — cjiee „Timpul44 — 
merge íntáiü la Viena, unde va consulta 
pe D-rul Nothnagel şi a lţi medici oelebri. 
Pe urmă va merge la Paris, Roma, Nizza 
şi Meran. D-l preşedinte al consiliului va 
petrece concediul unde i-se va desemna de 
medicii, pe cari îi va consulta.

Linia ferată Zlatna-Rosia. In mi-
nisteriul de comerciü se plănuesoe construi
rea, respective prelungirea lin iei ferate vi- 
cinale A lba-IuliaŞard-Z latna, pănă la Roşia- 
montană.

Greva la minele din Eperjes. La 
minele de opal din Eperjes 100 de mun
citori s’au pus în grevă. Muncitorii au re- 
fusat să depună jurământul şi au declarat, 
că nu vor începe lucrările pănă când p lă
ţile nu li-se vor urca.

Mecanic cădut de pe maşină. Ou 
privire la  mecanicul Teodor Gheorghe, care 
a cădut de pe maşină la  eşirea din staţia 
Mizil, „Drapelul44 dă următorele amănunte : 
Mecanicul nu numai că nu era beat, după 
cum au spus unii, dór nici nu obicinuesce 
să bea vin măcar la  masă. El este un om 
forte corect şi unul din coi mai buni şi mai 
conscienţioşl mecanici de pe căile ferate. 
Nenorocirea s’a întâmplat în următorul mod: 
In momentul când trenul întrase cu repe- 
diciune într’o curbă, m ecanicul,. care sta 
pe maşină înfăşurat într’o şubă, a fost 
aruncat cu capul în jos. Focarul a obser
vat lipsa mecanicului după-ce trenul per- 
cursese aprópe trei chilometri. Nenorocitul 
mecanic Teodor Gheorghe se află acum în 
cura spitalului din Ploesci. Se sperăt că va 
scăpa cu viaţă.

Conferenţă sanitară. Din Roma  se 
anunţă, că guvernul ita lian  să ocupă cu 
planul de-a convoca ârăşi o conferenţă sa
nitară, deóre-ce măsurile luate cu privire 
la  carantină în cas de bólé epidemice, nu 
sunt suficiente.

Advocat ucigaş. Advocatul Nagy 
Lajos din Arad a avut o afacere de pro
ces cu economul Yasilie Petrila din Pauliş 
(Baracka.) p ile le  acestea Petrila a cercetat 
pe advocat la el acasă, ca să se înţelâgă, 
dér în loc de înţelegere sălbaticul advocat 
sări asupra nenorocitului om cu un cuţit, 
pe oare ’i-1 împlânta în pept. După câte
va minute muri în cancelaria advocaţială. 
Ucigaşul fu arestat de gendarmi.

Fóm etea în Indii. Sumele cheltuite 
de guvernul Indiilor englese, pănă la sfîr- 
şitul lunei Martie, pentru ajutorarea locui
torilor bântuiţi de fómete, se ridică la  40 
milióne de rupii (o rup ie= 2 fr. 50). In te
ritoriile britanice au suferit de fóme 22 
milióne de persóne, ér îu teritoriile indi
genilor 27 milióne. In consiliul presidat 
de guvernatorul general din Caloutta, se
cretarul departamentului agriculturei a de
c la ra t, că e absolută nevoiă să se îmbu- 
nătăţâscă starea acésta ne mai pomenită 
de lucruri. Vice-regele Curzon a dis, că 
teritoriul bântuit de fómete a crescut în 
aşa chip, că a întrecut cele mai pesimiste 
prevederi. Ţâra sufere de-o îngrozitore lipsă 
de animale, de apă şi de alimente. Acum 
primesc ajutore cam Sl/2 milióne. In anul 
1897 s’au strîns în Anglia sute de mii pen
tru cei bântuiţi de fóme şi totă lume* a 
purtat g rijă  de sortea Indiei. Acum însă 
India trebue să se lupte singură, căci g rija  
Angliei şi a Englesilor se concentreză acum 
în Africa de sud.

O familia criminală. In comuna 
Paszto din Ungaria s’a dat cailele acestea 
de urma unei crime aprope ne mai pome
nite în felul său. Fabricantul Kohlmann 
împreună cu familia sa trăiau de ani de 
cjile în cea mai bună preteniă cu un anu
mit loan Popes , om fără familiâ şi schilod
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căci îi lipsia o mână. Pretenia între ei era 
atât de mare, încât Popes fú învitat să 
locuóscá în familia lui Kohlmann.

Aci a şi locuit ani de c|̂ e> trăind 
unii cu alţii în cea mai bună înţelegere. 
Popes, care avea şi o moşioră în preţ de 
vre-o 5000 fl., împrumutase lui Kohlmann 
1200 fl. şi-i promise chiar, că-i va da totă 
moşia lui, numai să-l ţină şi să-l provadă 
cu tóté cele de lipsă pănă la finea vieţii.

De vre-o patru săptămâni Popes îusă 
nu s’a mai văcjut în sat. Omenii începură 
să întrebe, ce s’a ales cu el şi unde este ‘? 
Kohlmann declara în f>ne, că Popes a ple
cat ou vre-o patru săptăn'âni înainte cjicând 
că merge la  o nuntă, dér că unde a mers 
şi că ce s’a întâmplat cu el, nu scie.

Lucrul părând suspect, s’a făcut cer
cetare la cărţile funduare, unde spre mai 
marea surprindere a tuturor s’a constatat, 
că pretensiunea de 1100 fl., ce Popes o in
tabulase pe moşia lui Kohlman, era stérsá 
pe basa unor dooumente false. Cercetările 
continuându-se, s’a descoperit crima. Ne
vasta lui Kohlmann a făcut în fine urmă
torea m ărturisire:

„Da, este adevărat, că noi am omorît 
pe Popes. El ţinea în casă nisce pui de 
r&ţă. Intr’o c}i, fiica mea de 18 ani, care se 
afla singură acasă cu mirele său Gottlieb, 
a prins câţi-va pui şi i-a aruncat în vana 
unde se fierbea vápséla. Apoi a fugit la 
Popes şi i-a dis să mergă repede să scotă 
puii din vană căc! se înecă în văp^ea.44

„Popes, care>ţinea mult la pui, se duse 
şi se píecá cu capul ;n vană, o* să-i scotă. 
Atunci fii ridicat de piciére şi aruncat în 
vană, ér pesta vană se aşedâ un capac, cu 
greutate.

„Astfel Popes fu lăsat în vană, unde 
se îneca în văpsele. După patru cjil0 fu 
scos, tă iat bucăţi şi fert în căldare. Carnea
i o aruncarăm într-o vălcea din apropierea 
casei, ér ósele i-le-am ars, le-am m ăcinat 
şi praful l ’au aruncat în vént44.

Părţaşi la  crimă au fost toţi membrii 
familiei, cari acjl toţi îşi aşt0ptă osînda în 
temniţă.

Maghiarii şi străinătatea.
In foiţa clarului guvernamental „Pesti  

Napló“ dela 17 Ianuarie (nr. 16) a apărut 
din condeiul unui anumit „Virter Ferencz44 
un articul forte instructiv despre chipul 
cum străinătatea judecă pe Maghiari. Etă 
câte-va constatări :

„E regretabil, dér adevărat: nume rău 
avem înaintea străinătăţii. Nu patria nostră 
maghiară, ci acei compatrioţi ai noştri, 
cari s’au aşezat în străinătate. Şi minune : 
pe toţi ne pun sub o p ă lăr iă ; séu suntem  
consideraţi de Ţigani, séu de aventurier i şa r
latani. Odinioră la tóté naţiunile pămân
tului ne bucuram de mari s im p a t i i . . . .  
Timpul însă a trecut, nimbul ni-s’a, şters, 
ér renumele ni-l’au transformat „Maghiarii 
moderni", cari au fugit în străinătate*.

„Pentru-ca renumele nostru rău să 
fiă statornic, se îngrijesc cu prisos eroii 
dispăruţi ai tribunalelor nóstre, cari îşi 
manifestă oaraoterul lor de acasă şi mai 
liber în noua lor patriă. O generală expe
rienţă este în străinătate, că f i i î  n ic i  unei 
naţiuni nu sunt atât de beţivi (korhely) ş i  carto- 
fa r i  ca Maghiarul. In New-York, unde ne
lucrarea e considerată ca cea mai mare 
crimă, Maghiarii se bucură de ce l  mai mare 
renume a l lenevirii. Peu, am ajuns acolo, 
încât să ne fiă ruşine a-ne num i Maghiari 
în străinătate. Prusianul ne ţine de barbari 
căci din otelul, unde îşi petrece societatea 
maghiare, ospeţii femenini sunt siliţi a eşi. 
Er typul nostru străvechii* de Jcrakeler ni- 
eăirl nu bate la ochi aşa de tare ca acolo, 
unde omenii vorbesc între sine şoptin i, 
unde totul se ascunde sub discreţiunea tăi
nuirii — chiar şi imoralitatea. Dér că ne 
consideră ca barbari, e totuşi ceva mai 
puţin rău. Părerea aoéiita are şi óre-care 
interes, acela, că suntem exotici şi ca exo
tici ne admiră. nŢigana şi „Tohaj“ e ho- 
tărît o originalitate. Mai rău însă este, că 
ne consideră d e : aventurier i şarlatani. Pă
rerea acésta începe a-se generalisa tot mai 
mult44. . .

Autorul articolului descrie apoi pe 
larg viaţa Maghiarilor emigraţi la  America. 
In special se ocupă cu cuiburile de imo
ralitate şi desfrenare din New-York, în care, 
em igraţii maghiari jocă un rol „splendid44.

Minunat testimoniu!
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Din Macedonia.
O l u p t ă  î n  b i s e r i c a  d i n  P e r l e p e .

„Drapelul44 primesce dela cores
pondentul seu din Perlepe următo
rele amenunte de mare gravitate cu 
privire la o luptă între Români şi 
Grecom anî:

In 4>ua de Crăciun Românii din P er
lepe au ceru t , ca în tr’o strană a bisericei 
de acolo se se cânte Î11 limba română, 
ceea-ce grecomanii nu au voit se per
mită. Atunci s’a început o în căerare între 
Români şi Grecomanî , cari aveau în frunte 
pe Hagi Latinul, un supus greo forte bogat. 
Acesta plătise pe n is c e  bătăuşi sp re a f a c e  
scanda l şi cumpărase chiar pe comisarul 
de poiiţiă loca!, ca să-i susţină, ascunden- 
du-1 în altarul bisericei.

Românii surprinşi de aceste bande, au 
fo s t  s co ş i  din biserică şi c iomăgiţi . Aşa bă
trânului argintar Dimitrie Buzdra i-au spart 
capul, âr curagiosul său fiu >Steriu se lupta 
ca un leu, spre a scăpa pe tatăl său din 
gh iara acelor fiare.

Româncele , între oare şi institutorea 
Rosa Nachi, au arătat un mare curagiu.

In acea învălmăşală, unul dio greco- 
mani a lovit ou cuţitul, chiar în faţa po
liţiei, pe Chiru Dumitru.

Taşcu Pucerea, în frunte cu alţi Ro
mâni, vrend să între în biserică, au f o s t  
opriţi p e  loc de baionetele poliţiei, er com isarul 
a ameninţat cu revolverul, îu oas de opunere. 
Atunci femeile Românilor au sărit în aju
torul lor.

In acestă încăerare mulţi Români au  
f o s t  răniţi, prin faptul că erau nepregătiţi, 
pe când grecomanii erau înarmaţi şi aveau 
şi concursul poliţiei.

Imediat Românii au telegrafat Esc. S. 
Valiului din B itolia  despre acest cas, care 
în dragostea, ce o are pentru Români, a 
ordonat telegrafic să sa facă dreptate Ro
mânilor.

Suntem siguri, că se va face dreptate 
şi dreptatea va fi a nostră, mai ales că au
torizarea ce s’a dat la clădirea acestei bi
serici, dice astfel :

„Se autorisăză pa rt idu l român se şl eon - 
struăscă o biserică în P er l ep tu.

Industria si scolele de industriă.
3 I e fM a .f ,  Ia,a. 1 900

D-le Redactor! „S. D. T ageb latt1 din 
Sibiiu a publicat în N-ri 4 şi 5 doi arti- 
ouii sub titlul de mai sus cu priviră la 
mersul învăţământului în şcoiele de industriă. 
Datele acestea privesc numai şcoiele de in
dustriă de pe teritoriul numit fandu regesc; 
dâr pe lângă tofce acestea le ţin aşa de in
teresante, încât mă aflu îndemnat a vă co
munica unele spre a-le publica în „Gazeta 
Trans.44, de unde cetitorii an ocasiune a 
învăţa, a cunosce starea şi mersul acestora, 
în care forte mulţi tineri învăţăcei români 
îşi capătă instrucţiunea lor prescrisă prin 
lege.

Generaţiunea mai tînără nici nu prea 
scie, că ce teritoriu cuprinde fostul fund 
regesc sâu aşa numitul pământ săsesc. 
Acela cuprinde scaunele Sibiinlui, Media
şului, al Rupei, Sebeşului, Orăştiei, Mercu- 
rei, Cincului-mare, Nocriohului şi al Sighi- 
şorei, şi a districtelor Braşovului şi B istri
ţei, care teritor cu ocasiunea organisărei 
comitatelor din 1876 s’a alăturat la  comi
tatele de nou organisate ale Sibiiului, Târ- 
navei mari, Braşovului şi Bistriţa-Năsăudu- 
lui, âr scaunul Orăştiei s’a alăturat la  co
mitatul Huned6rei. Pe teritoriul acesta Ro
mânii sunt în mare majoritate, pentru 
aceea avem să ne şi interesăm de starea 
meseriaşilor şi de progresarea şc61elor de 
meserii.

Scriitorul articulilor numiţi se plânge 
pentru ştergerea ţechurilor, fiind-că cu con
curenţa liberă pe câmpul industriei şi al 
meseriilor nu se mai faoe controla cea se
veră specifică de mai înainte, ceea ce a 
avut ca arm are, că forte mulţi învăţăcei 
se primesc în atelierele industriaşilor fără 
de a ave pregâtiri'e şcolare suficiente de 
mai. înainte. Măeştrii nu prea au timp şi 
nici voe de a-se ocupa cu tot adinsul cu 
instruirea învăţăceilor, er sodalii, lucrând 
după bucată, încă nu voiesc a-şi petrece 
timpul cu ei, şi aşa era de lipsă, ca să se 
ia  măsuri pe altă cale, ca junimea indus
tria lă  să capete instrucţiunea asta de lipsă 
atât intelectuală, cât şi teehnieă.
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Scriitorul numit din al său punct de 
vedere póte să aibă dreptate, dér noi Ro
mânii ne putem numai bucura, că s’au 
şters ţechurile şi prin ştergerea lor şi tine
rilor noştri li-se deschide câmpul de a puté 
îmbrăţişa orl-care ram de industriă, după 
voia şi plăcerea lor, oeea oe a avut urma
rea, de noi de mult dorită, că numőrul în
văţăceilor români a crescut pe teritoriul 
fundului regeso în timpul din urmă atât 
de frumos.

Revenind la istoria acestor şcole, ső 
fao amintire, că universitatea sáséscá a în
fiinţat în anul 1871 pe teritoriul jurisdic- 
ţiunilor numite şo61ele de industriă, ér în 
anul 1884 prin legea XVII s’a impus în
fiinţarea lor în totă ţâra.

In şcolele acestea capătă învăţăoeii 
însă mai multă instruire intelectuală, decât 
speoific technică; asta din urmă se practi- 
sézá numai prin instruirea desemnului şi a 
modelării.

Şcolele industriale au produs dela în
fiinţarea lor fórte mult. In mai multe loca
lită ţi superioritatea a fost silită a deschide, 
considerând numărul învăţăceilor, olase pa
ralele. îndeosebi instruirea desemnului a 
înaintat în aşa măsură mare, încât de 
esemplu în Sibiiu el s’a predat în 11 des- 
pârţăminte.

Revenind acum la datele culese de pe 
anul şcolastic espirat 1898/99, avem de a 
însemna, oă numărul întreg al învăţăceilor 
a fost 2410; dintre aceştia au frecuentat 
şo61ele de industriă în Sibiiu 746, în Bra
şov 580, în Mudiaş 184, în B istriţa 182, 
în Sighişora 173, în Orăştiă 159, în Sebeş
151, în Agnita 181 şi în Rupea 104.

După confesiune au fost învăţăceii 
aceştia: 1346 ev. aug., 495 greco-orientali, 
297 rom. cat., 122 gr. cat., 106 ev. ref., 
32 mozaici şi 12 unitari. După naţionali
tate au fost: 1520 german!, 611 români, 
270 m aghiari, 6 israeliţl şi 3 de altă na
ţionalitate.

Dintre învăţăceii aceştia au intrat la 
meserii 1836 din şcoleie poporale, 190 din 
şcolele reaie, 129 din şcolele civile şi gim- 
nasiu, 104 diu şcolele superióre poporale, 
ér 22 nu au avut nici o pregătire antimer- 
gétóre şcolară.

óre de prelegere s’au ţinut în Sibiiu 
4498, în Braşov 3048, în Bistriţa 1716, în 
Sighişora 1542, în Orăştiă 1254, în Rupea 
1188, şi în Agnita 1018. Şo01ele mai regu
la t cercetate pe tot teritoriul fundului reg. 
au fost în Agnita. Prelegerile s’au ţinut 
tot în edificiile institutelor de învăţământ 
ev. avg. Esamenele s’au ţinut pe la finea 
lui Iunie, ou care erau împreunate şi es- 
posiţiile lucrărilor de şoolă şi de meserii 
ale învăţăceilor. In Rupea au espus din lu
crurile lor 64, în B istriţa şi Orăştiă 57, în 
Sigbiş6ra 55, în Sibiiu 47, în Agnita 30 de 
învăţăcei. Pentru susţinerea acestor şc61e 
s’a spesat în anul treout şooi. 35.416 îl. 
6972 crucerl.

(Va urma.)

Producţiunl şi petreceri.
La B rad  se va da o producţiune tea

trală împreunată cu joo, Jo i în 20 Ianuarie 
v. (J Febr. n.) 1900. Venitul curat e des
tinat pentru sporirea fondului „Masa stu- 
denţilora dela gimnasiul român de-aoolo 
Intrarea: Loc I. 2 cor,, Loo II. 1 cor. 60 
banî. Loo de stat 80 bani.

P r o g r a m :  „Plevuşcă Ceapcănnlu, oo- 
medie în tr’un act, prelucrată de R. D. Ro- 
setti. Personele vor fi representate prin 
d-nii: I. Mateiu, Dr. I. Radu, Emanuil Pop,
I. Bârna, d-na lo lauta Dr. Radu şi d-ra 
Maria C ristea .— IL „ Nunta ţtrăndscă*, ta
blou naţional în tr’un act, de.V. Alexandri, 
representate prin d-n ii: I. Mateiu, Dr. 1. 
Radu, I. Bârna, G-. Ju la , G. Ometa, Em. 
Pop şi d-ra Maria Cristea.

*
In Şeitin corul vocal al sft. biserioî gr. 

cat. române sub conducerea d-lui Al. Chira 
va arangia în 28 Ianuarie n. c, un concert 
împreunat cu teatru şi dans în favorul fon
dului corului. Intrarea: Loc I 2 cor., Loc 
JI. 1 cor. 40 banî, galeria 80 bani. La 
j-ausă : „Căluşeiulw şi „Bătatau.

P r o g r a m a :  1) Cuvend de deschi
dere rrs tit în dialog prin St. Ţarau şi 
Pavel Segedi. 2) „O prea Sântăa, cor bărb. 
în 4 voci de J .  Vorobkievici. 3) Adam şi 
Eva în raiu“ monolog de A. Popp predat 
prin G. Dănilă. 4) Hora nouău cor mixt 
de N. Stef. 5) „Otrava hârciogilorK dialog 
de A. Popp, prin Soca Babau şi St. Mi- 
truţiu. 6) Brâul popilor44 cor mixt de G. 
Musicescu. 7) Pentru ce sunt eu inimic fe
telor bătrâne, monolog de A. Popp, prin 
D. Chirilas. 8) „Serb6icaK cor mixt de I. 
Vidu. 9) Teatru. — Se va representa în 
fine „Noroc în casa*, comediă într’un act 
de A. Pop p r in : P. Pantea, Greca Mnerie 
şi G. Băcîcan. După finirea teatrului se va 
preda cân tarea : „M’am suit la munte ’n 
zoritt, cor mixt de A. Glogovean.

*
Reuniunea de cântări a plugarilor ro

mâni din Şomcuta-mare araDgiază în 3 Fe
bruarie n. 1900 in sala şo61ei române conf, 
de-aoolo petrecere restrînsă cu joc. Intra
rea : 1 corână de personă. Jumătate din 
veuitul curat e al fondului reuniunei; er 
jumătate a fondului şc6Jei confesionale ro
mâne. La 12 6re din nopte, cină comună 
frăţeseă, după datina român&scă chior&na. 
Printre pause coriştii plugari vor debuta 
ou cântece.

Dare de séma şi mulţâmită publică.
„Reuniunea femeilor rom. gr. or. din 

Bran şi ju r“ a ţinut petrecerea împreunată 
cu „Tombolău în favorul fondului Reuniu
nei în 27 Decemvre 1899, a treia c|i de 
Crăciun.

La acéstá petrecere Stim atele D-şore 
Virginia Puşcariu şi Roma Şuluţu prin rara 
d-lor bunăvoinţă n’au pregetat a colecta mai 
multe obiecte pentru Tombolă. Cu acéstá 
oeasiune s’au făcut numöróse donaţiunl în 
obiecte pentru Tombolă şi ajutorări în bani. 
Anume au întrat de l a :

1) Ilustr. Sa D-1 Ioan Cav. de Puş
cariu un serviciu de masă pentru 6 per
sóne : linguri, cuţite, furculiţe, 2 sfetnice 
etc. precum şi suma de 10 corone.

2) D-na Stana L. Puşcariu : o pânză- 
tură crochetată, un cuţit şi o chibriteiniţă
3) D-ra V irgin ia Puşoariu o ţinătore de 
batiste şi un evantail. 4) D-rele Stefania şi 
Octavia Puşcariu câte o bombonieră. 5) 
D-na Cristina Puşcariu 2 şervete. 6) D-na 
Letiţia S to ica: o brodărie pentru etager,
4 farfurióre pentru dulcâţă, un pahar^pentru 
duleâţă, o chibriteiniţă, o pânzătură cro- 
ohetată şi o aooperitóre de pâne. 7) D-1 
medic Simion Stoica un exemplar „ Dietetica 
poporalău şi 4 cor. 8) D-na L iv ia  Moşoiu 
un serviciu pentru rachiu, o candelă şi 2 
călimare. 9) D-na Cosma o păreche de fór- 
fecl şi 1 păr. ceroei. 10) D-na Popoviciu
o corfiţă pentru cuţite şi o cutie cu bom- 
bóne. 11) D na Runcianu înv. uu pahar 
pentru fiori. 12) D-na Berariu, un *dră- 
culeţ hazliu; 13) D-ra Emilia Mănoiu 3 şer
vete. 14) D-na Jonică o cenuşariţă, o bis- 
cănă şi un călimăr. 15) D-na Gârbacea 1 
ştergar. 16) D-na Pirou, un ştergar de cap.

17) D-na Smaranda Gârbacea un şter
gar. 18) D-na Varvara Nagy un ştergar. 
19) D na Prehal un tischleufer. 20) Maria 
Pivam o păreche ştergare. 21) D-ra Silvia 
Raţu un milic. 22) D-na Paraschiva Băn- 
cilă 2 ştergare de lănică. 23) D naHamsea 
un ştergar. 24) D-1 Beni Ctoeoţian un fes 
turcesc şi 1 cor. 20 fii. 2b) D-na Cornelia 
D l Pop înv. un ştergar. 26) D-na Ana 
Vodă înv. 2 cor. 27) D-ua Maria Pandrea 
preot. 2 cor. 28) D-na Brumbo.u preot, un 
ştergar. 29) D-1 Oprea 1 cor. 30) D-na 
preot Scurfcu o chibriteiniţă. 31) D-na J inga
4 farfurii pentru dulceţâ. 32) D-na El. Pan- 
drescu un pahar pentruf flori. D-na N. N. 2 
sticluţe pentru ţuică.

D-nii Ş iller şef vamal 4 cor.: lo sif 
Sângeorzan silvicultor, Sinaia. 9 corone 
(10 le i); Vaier Puşcariu inginer 6 corone; 
preotul Babeş 4 cor.; Aron Puşcariu în \
2 cor. 40 f ii .; George Mânoiu, 3 cor. 20 
fii. Axente Moşoiu 4 cor.; Iacob Popanot.
4 cor.; Meltzer preot. rom. cat. 4 corone; 
Boldor înv. Codlea 4 cor. 40 fii.; Hann 
Plotogea paroch 4 cor.

L. Puşcariu paroch 4 cor., Aiexe Chiţu
3 cor. Berariu v. n. 1 cor. 2o fii. N. Cră
ciun pract. un cor. 20 hi. Dr. Clmciu 2 
cor. I. Sr.oian prof. 2 oor. N. Pârvu prim.
3 cor. 20 bl. M. Popoiu 3 cor. 20 fii. I. 
Lolbu 2 cor. 40 fii. Iancso pretore 2 cor.
4 ; fii. Nae Pivaru 2 cor. 40 cr. S. Lukns 
2*40 cor. G. Axente 2*40 I. Gerhaeea 2*40 
cor. N. Popoviciu 3 cor. A. Cosma 3 cor.
F . Prehal 3 cor. V. Stoian 1‘20 cor. I.

Ionică silv. 2 cor. V. Ionică cancel. pret. 
3*20 oor. G. Stoian stud. med, 1 20 cor. S. 
Cerbu teol. abs. 2 cor. H. Lukas funcţ. 2 
corone.

Aşa-dăr suma întrată este de 119 
cor.; dela Tombolă 60 cor. Total 179 cor.

Spesele au fost . . 94 cor. 26 fii. Venit 
curat 82 cor. 74 fii., care sumă so adaugă 
la sporirea fondului Reuniunei.

Subscrişii în numele Reuniunei nostre 
ne ţinem de cea mai plăoută datorinţă 
a esprima deosebita nostră mulţămită a tâ t 
prea Stimatelor D-şore, cari au ostenit pen
tru colectarea obiectelor, cât şi prea On. 
Domni şi Domne, cari au binevoit a aduce 
jertfe materiale atât prin obiecte, cât. şi 
prin parale.

Bran, 5 Ianuarie v. 1900.
Letiţia Stoica, N. Buncean,

preşedintă secret.

ULTIME 8C1K1.
Londra, 24 Ianuarie. G-eneralul 

Buller telegrafézá din lágerul dela 
Spearmans-Kamp urm ătorele: Genera
lul Warren stă tot în posiţia, ce a 
ocupat’o în 21 Ianuarie. Inimicul se 
află cam 14 yarde la sud de Spions- 
kop. Posiţia lui e mai înaltă, ca a lui 
W arren. La Spions-kop nu se póte 
ajunge, decât pe un platou deschis 
străbătută de surpăturî. Cóstele şi 
crestele de munţi, ce le ocupă W ar 
ren, sunt atât de mocirlos©, încât e 
imposibil, ca tunurile sé pőtá fi urcate. 
Noi puşcăm asupra inimicului numai 
cu piuliţe de pe un teritoriu mai 
jos. Inimicul ne bombardeză cu tunuri 
Creusot şi alte puşcâturî. Astă seră 
vom încerca ocuparea lui Spions- 
kop, care dominézá şanţurile şi în- 
tăriturile inimice.

Londra, 24 Ianuarie. Din lágerul 
Burilor dela Tugela-superioră se 
anunţă cu data de 19 1. c . : Jo i o 
trupă englesă de infanteriă şi o ba
teria de tunuri au înaintat dincóce 
de Tugela, cătră un şir de coline 
mai jose, ce se rid ic i între posiţia 
de luptă a Burilor şi între rîu. Pe 
când Engiesii înaintau, artileria lor 
îi sprijinea cu focuri violente, înse 
Burii nu răspunseră. Engiesii sur
prinşi nu mai înaintară. A  doua <̂i 
s’a vecjut, că s'au reîntors în posiţnle, 
ce le ocupau.

O alta telegramă cu data de 21 
1. c. anunţă urm ătorele:

După ce generalul bur Botha a 
împiedecat Sâmbătă dimineţa înainta
rea Englesilor, se aştepta ca ei sé 
stea pe loc. După amiac|i înse En
giesii s’au pus ârăşi în mişcare. Ge
neralii Botha şi Cronje steteau pe o 
colină înaltă, pe lângă care duce 
drumul spre Ladysmith. Puscile- 
Mauser sunară (}iua íntrégá. In cjorî 
de s’a vec(ut, că Engiesii au sufe
rit pierderi mari. Pe partea Burilor a 
căcjut un stegar. Trupele englese 
din centru, aflătore pe Zwartskop, au 
înaintat de pe colinele jose, ce se 
ridică de-alungul rîului Tugela, şi 
au ajuns neîmpiedecate la al doilea 
rend de coline. Atunci locul din 
puscile-Mauser ale Burilor le-au oprit, 
deşi tunurile bubuiau grozav. En- , 
glesii şi-au adunat morţii şi răniţii şi 
s’au retras.

Londra, 24 Ianuarie. Telegrama 
lui Buller a produs mare eonsterna- 
ţiă aici. Warren nu-şi póte de loc în
trebuinţa artileria. Intre Buller şi War• 
rm comunicaţiunea este cu totul între
ruptă.

Foile sunt pline de presimţiri 
pesimiste.

fiflodder River, 24 Ianuarie. Un 
raport heliografic din Kimberley anunţa 
că Burii au început se bombardeze cu 
mare putere oraşul.

Bruxelia, 25 Ianuarie. O depeşă 
din Pretoria confirmă, că încercarea

generalului W arren de a încunjura 
pe Buri a fost definitiv zădărnicită.

o - m  c it s ic ,
T o l s t o i  d e s p r e  l i t e r a t u r a  f r a n  

c e s ă .  Un literat frances s’a dus să visiteze 
pe marele scriitor rus la locuinţa sa din 
Ja sna ia  Poliana. Camera lui e de o mare 
simplitate. Intr’un colţ e o masă de mân
care şi un samovar, în celalalt colţ al odăei 
se afla un piano. Partea asta represintă 
salonul. Tolstoi are ochii mici cenuşii de
o mare vioiciune. Portă o blusă ţărănâscă, 
încinsă cu un cordon. Vorbind despre noul 
său roman, în v ie r e ,  el фее, că este o operă 
neterminată şi a arătat un téno de ma
nuscrise, material pentru un viitor roman. 
De asemenea va scrie un nou volum despre 
artă, în care va caractérisa tendinţele mo
derne. Despre literatura modernă francesă 
a spus, că e în decadenţă „Ce e simbo
lismul şi decadentismul acela, pe care 
mintea sănătosă nu póte să-l pricâpă? Şi 
Ibsen scrie aşa şi trebue să recunosc, că 
nu-1 pricep. Ibsen însă e norvegian. Dér 
nu pricep asemenea tendinţe la  un popor, 
care a avut pe Flaubert, Balzac, Maupas- 
sant, scriitori clari şi luminoşi prin esce- 
lenţă. Artiştii de aoji sunt nisce paraziţi ai 
publicului. Sunt în EYanţa peste 15,000 
scriitori de aceştia, cari otrăvesc gustul şi 
inima publicului. Arta trebue să înalţe şi 
să moraliseze, să se inspire de cele mai 
înalte aspiraţiuni sociale, ér nu o armă de 
degenerare a poporului".

C u g e t ă r i .  Istoria  este oglinda tre
cutului. In ea se văd spectrele naţiunilor 
dispărute şi fantomele geniilor, csri stră
lucesc în noianul timpilor.

— Cea mai шаге fericire omenescă este 
liniştea sufletului, căci tóté bogăţiile diu 
lume nu folosesc nimic unui individ, când 
este prea mult frămentat de g riji şi năcasuri. 
De acéstá linişte sciu să profite mai mult 
spiritele înalte,

— Spre a puté căpăta liniştea su
fletului trebue să seim ierta şi a trece cu 
vederea. Cel ce nu scie ierta, nu póte avé 
linişte, nici pace în sufletul sbuciumat. — 
Belablidare.

Cum , s e  n a s c e  m o d a .  Un friser fa
vorit în cercurile aristooratice din Paris s’a 
rămăşit, că o mână dibace póte faoe mo
dern ori-се. El 4ise anume, că va face 
modern a împodobi părul cu legume şi 
póme. Ii succese a îndupleca pe muşteriul 
său, marchiea de Lesdiguières, să încerce 
cum ar sta părul împodobit cu póme şi le
gume. Dibaciul friser împodobi capul mar- 
chisei cu chel, ridichi de lună etc. atât de 
elegant, încât rămase fórte surprinsă şi nu
mai decât se presenta astfel în salon. Ur
marea a fost, că damele elegante din Pa
ris timp îndelungat şi-au împodobit cu pre- 
dilecţiune părul cu legume şi póme. Aşa 
se face moda.

C ea  m a i  a s p r ă  p e d é p s a .  Pănă аф 
nu s’a auфt se fi fost vre-un scriitor mai 
aspru pedepsit, de cum a fost renumitul 
scriitor şi autor italian din vécul al 15-lea, 
Andrea Saalina, care tocmai atunci era 
profesor de fiiosofiă în Bologna. El făcu 
observarea într’o lucrare a sa, că advocaţii 
şi medicii, ca şi călăii şi bandiţii, nu tre 
bue să фса a patra rugare din „Tatăl nos- 
truu: . . .„ ş i ne iértà nouă păcatele nóstre“... 
şi pentru acéstá observare a fost osêndit 
la mórte. El fù esecutat în Forli la 2 Iu
lie 1484.

C el m a i  b u n  t i t l u .  La petiţiunea 
unui doctor cu numele Jacm in din Rheins- 
berg pentru a ’i-se oferi titlul de consilier 
de curte, Friederic cel mare îi răspunse 
astfel : „Majestatea Sa regele a înţeles din 
prea plecata rugare a D-rului Jacm in din 
8 1. c., că acesta pe lângă etatea sa îna
intată doresce a avé titlul de consilier de 
curte. Deóreoe acest predicat nu-i aduce 
nici un folos, Majestatea Sa recomandă 
doctorului să-şi păc|0soă cinstea sa, căci 
acésta valorézà mai mult, decât tóté cele
lalte titluri. Potsdam, în 22 Iunie 1753. 
Friedrictt.
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Dela Tipoorafia „A. Mureşiann“ 
din  B ra şo v ,

se pot procura urmátórele cârti:

C ărţi de rugăciiuni ş: p red ici.
A n g h i r a  M â n t u i r e i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufietéscá a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 85 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u f l e t u l u i ,  carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurora* A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M i c u l  m ă r g ă r i t a r  s u f l e t e s c , căr
tic ică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora u A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 28 cr.)

C a r t e  d e  r u g ă c i u n i ,  c e r e r i  ş i  l a u d e  
întru onórea Preacuratei Fecióre Maria, pen 
tru folosul şi m ângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta
23 cr.)

C u v e n t ă r i  b i s e r i c e s c i  p e  s ă r b ă t o 
r i l e  d e  p e s t e  a n ,  scrise de Prepositul ca- 
pitular loan Pamu, Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la  însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la  început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

C u v e n t ă r i  f u n e b r a l i  ş l  i e r t ă c i u n i  
p e n t r u  d i f e r i t e  c a ş u r i  d e  m o r t e , întoc
mite de Jo'tn Иаf/iu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

J P r e d i e í  p e n t r u  D u m i n e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprin4end predici frumóse 
pentru tóté Duminecele de peste an. Pre 
ţu l 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

jP r e d i c e  p e n t r u  D u m i n e c i l e  d e  
p e s t e  a n ,  compuse după catechismul lui 
Deciiarbe, de Vasiam C h r i s t Conţine pre
d ici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la  Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

J P r e d i c i  p e  t ó t é  D u m i n e c i l e  ş i  s ă r 
b ă t o r i l e  d e  p e s t e  a n , db Em, EUfterescu, 
oaaosfur atât hine !>•> o*reuni* годаа- 
peno l dia utMí.érAs'Hie яа*е s -risrí *tâfc de 
m^duóye, iost.ru Hív* şi tn> »tât» gust c e 
tit-*. Ш o o ••ne mare, de 350 pag. Preţul 1 
fl. 50 or. *4 Ы)-

S c r ie r i  şc o la re .
I s t o r i a  p e d a g o g i e i  de V. Gr. Bor-  

govan  0  carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc01ă. Preţui 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

I s t o r i a  B i b l i c ă  pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) T ioărită în 1898, 
Partea 1 (Testamentul vechiü) costă 25 cr., 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-eare.

C â n t u l  î n  ş c o l a  p o p o r a l ă  de h d m  
Fon , învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l  c a t e c h e t i c  pentru prim ii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basd iu  
Ba,ţiu, fost profesor în seminariul din B laşiu 
şi vicar la  Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Invdţâtura crc§tinéscá, séu  C a t e c h i s -  
m u l  m a r e  pentru tinerimea greco-cafh 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
A lexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cn ortografia cu semne. 
Conţine 2R4 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posti 90 cr.)

I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m i a  
p o l i t i c ă • D-1 loan  Socaciu, vechiü profe
sor la  scóleie comerciale române din loo, 
a  scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlu l de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teoriă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără índoélá de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póta procura séu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu*'»

S c r i e r i  e c o n o m i c e :
Din mult preţiosul „Manual de a g r i 

cu ltura ra ţiona lă“ de Dr. George Maior, pro
fesor de agricultură la  şcola superiórá din 
Bucurescî (Ferăstrău) a apărut volumul III, 
întitulat Z o o t e h n i a ,  s é u  C u l t u r a  g e n e 
r a l ă  ş i  s p e c i a l ă  a  v i t e l o r  c o r n u t e .  
Acest volum este, ca şi cele două de mai 
înainte, forte mare, cuprindend 779 pag., 
format mare 4°. In text conţine 225 figuri.

Cuprinsul acestui volum e de un in
teres deosebit pentru economii de vite, căci 
tractézá amenunţit şi din tóté punctele de 
vedere cultura vitelor de tot soiul, cum nu 
s’a mai scris încă nici în tr’o carte româ- 
néseá.

Materia íntréga e îm părţită în 12 părţi, 
tratând diferitele specii de culturi a vitelor, 
corpul animalelor, rasa şi divisiunile (regule 
de observat la  împărecherea vitelor, etatea 
împărecherei e tc .) ; mijlócele şi metodele 
zootehnice de reproducţiune (arta împăre
cherei, diferitele feluri de încrucişări e tc .); 
îngrijirea şi crescerea vitelor domestice, 
nutrirea lor şi alte multe. In capitulul XI 
se vorbesce despre ovi cultură, séu cultura 
oilor cu tóté amănuntele lor, er în capitlul 
X II despre industria laptelui, arătând mo
dul de conservare şi fabricaţiune a untului, 
smântânei, brânzei et. etc.

Opul d-lui Dr. Maior, după cum se 
scie, a fost premiat şi din partea Aca
demiei române. El a fost în modul cel mai 
favorabil apreţiat de tóté fiare le şi revis
tele nóstre, fiind în literatura română unic 
în felul său.

A g r  o l o g i  a  séu A g r i c u l t u r a  g e n e  
r a l ă de de Dr. G. Maior, profesor la  şcola 
centrală de agricultură din Bucurescî. E 
cea mai bogată si tot-odată cea mai temei
nică scriere románésca cu privire la  cultu
ra pământului (aratul sămenatul, gunoiul 
etc., etc.) Conţin 217 figuri de-ale dife
ritelor aparate economi (plugurî, grape, tă- 
vălugurî etc.) E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

F i t o t e c h n i a  séu C u l t u r a  s b e c i a l ă  a  
p l a n t e l o r , scrisă tot de D-1 G. Maior. 
Acéstá carte se estinde pe 611 pagine 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul modul de cultură, bólele şi 
vindecarea etc. gentru fiă care plantă, pre
cum cereale (tot felul de cucate, ca grâu, 
secară, orz, ovăs, orez, meiü, cucuruz, hri- 
sc*, etc.); apoi mazere, linte, inazeriche, 
rap iţă, mac, şofran, hemeiü, in, cânepă, 
tutun, cartofi, tot felul de sfecle, hrén cu- 
rechiü, şi alte multe. Apoi diferite plante 
de nutreţ, ca lucerna, trifoiü, mohor, cu- 
curuzuul verde nutreţ, diferite composiţiuni 
pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. Al- 
capitlu tractézá despre cultura fânaţelor, a l 
tul irigaţiunî, altul despre păşuni etc. Pre
ţul 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl 
25 cr.)

„ S tu pă/ r i tu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Pr.-ţul 
80 cr. (cu posta 85 cr,)

C a r t e a  s t u p  a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vénedre, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d« F. W. Raifieinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote .  Editura Reuniuuei 
rom. de agricultură d>n coinit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

G r ă d i n a  d e  l e g u m e ,  de loa n  I .  
Negruţiu, profesor în BlaşiO. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóee e 
singura scriere mai bună în acostă mate- 
riă. Costă 25 cr (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunosci* ţe d esp r e L e 
g e a  v e t e r i n a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniun ■ i 
române de agricultură din comitatul S ib ijub i. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„ C a r t e a  P l u g a r i l o r el s4u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vit.eloru etc. scrisă de loan  
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
nom, lucrarea pământului, aămănăturl, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 9U pag. < ostă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acestă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

Pentru comercianţi funcţionari şi
topi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda urmátórele c ă r ţ i :

M a n u l  d e  d r e p t u l  c a m b i a l ,  lucrat 
de loan Socaciu, profesor la  şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei14 şi e menită a face mari 
servicii tutu or, cari au afaneri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (ou posta 2 fl. 10 cr).

„ C u r s  c o m p l e t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c o m e r c i a l ă “ , d e l .  G. Pavţv. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţ iu n e ; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din C o n t a b i l i t a t e a  d u p l ă  
de 1. C. Panţu, prof. la  şcola comercială 
superiórá din loc. Tractézá principiile conta
b ilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

.P r o c e n t , P r o m i l ,  I n t e r e s e  ş i  T e o r i a  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
clile într’un mod practic ; sunt mai multe 
esemple esplicate amenunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la  bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

QĂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900. 

se a f lă  tle v é n d a re  Ia
T i p o g r a f i a  A. M u r e ş i a n u  d i n  B r a ş o v ,

Acest Călindar an întrat în anul 
VIII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
lancu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anutimpurilor, serbătorile şi alte cjile 
schimbătore, calculul serbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea, postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, mé- 
surile metrice, târgurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţâra un- 
gurésca şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; j 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. A vuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de Gr. Coşbuc etc. In partea h i g i e -  
n i c ă  şi  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şî feréscá copiii de or- 
b iă ; Cum sé tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmâză apoi partea 
econom ică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiü, de
I. Georgescu; Sădirea pom ilor;

Í. Trenu! de persóae 1* 8 óre 'iún,
II. Tr. aof-AÎ. peste Cinş'u In y  ó. 9 p. m, 

ICL. Trebui mixt la 10 ore 25 min. séra
Del:» Bucurescî la  Braşov:

i. Trenul mix% care circulă cu nud Vinerea 
dela Predea'., la 0 ore —- mm. dim.

II. Trenul aoceî. la 2 őre 18 m i», p. ro.
III. T'-eDoi su’.xtj, 1* 5 óre 20 trio . p. m. 
[V. T >' oers., ia 9 óre 27 min. séra. 

Deiü Kezdi-Oşorheiu 5a Braşov :
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Georgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyime*).

II. Trenul de persóne la  1 oră 51 m. p. m.
III. Trenul ai ix", la  6 óre 48 >:v. sara, (are

i g£tuf& cu C>«'’.-Sz«reda).
Del» Zernesm la Braşov Kt» Kariolomeiu).

I. Trenul mixt la 6 óre 2 ‘<á min- dim.
II. Trenul mixt la  1 oră 13 min. p. m.

Dela Cmc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim

II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m.
III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. sóra.

Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Vénedé* 
torii primesc rabatul cuvenit.

Cursul Ba fontsa din Viena.
Din 24 Ianuarie 1900. 

ăenta ung. de aur 4% . . . . 99.10 
Renta de ooróne ung. 4% . . . „ 95.— 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4 V2%. 100.50 
iiîipr. căii. fer. ung. in argint 4 1/2%- 99.70 
DMig. căii. fer. ung. de ost. I. emis?. 99.40 
Sozmri rurak ungare 4% . . . .  9 4 . -  
Sonurl rurale croate-slavone , . 94.50 
Impr. ung. ou premii . . . . . 162,— 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 140.— 
Renta de argint austr. . . . . .  99 65
Renta de hârtie austr.............................99.40
Renta de aur austr. . . . . .  98.95
Losuri din 1860............................  . . 1 8 8  50
Â.cţii de-ale Băncei austre-m igară . 131.75 
io ţii de-ale Băncei n n g .  â® c red it. 186.25 
io ţii de-ale Băncei austr, de credit 233 65
H apoleoD .dori.......................................... 19 20
V-ârcî imperiale germane . . .1 1 8 .1 5  
London vista . 242.20
Paris v i s t a .......................................... 9 6 .! 5
Rente de coróne austr. 4% „ . . 98 70 
Note italiene 89.60

Cursul p ie ţe i B raşov.
Din 25 Ianuarie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.20 Vend. 18.30
ârg in t român. Cump. 17.80 Vând. 18.—
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 1M 2
iialben i Cump, 11.20 Vend, 11.30
Rubi© Rusesci Cump. 254.— Vând. —.—
Mărci germane Cump. 11.18 Vând* -  .—
Lire turcesc! Cump. 21.40 Vând, —.—
Scris. ionc. Albina 202.— V^nd, 5% 203.—

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Mater.
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PUBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisei primărie 

comunală se aduce la cunoscioţă, 
cumcă în 6 Februarie n. 1900 fa 9 óre 
a. m. se va vinde in licitaţiune publică
la cancelaria comunală din Veneţia- 
inferióra un complex de pădure de 
fag din teritoriul „Arinosaa partea 
„Páréul Barligóseia, şi adecă 1859  
tulpini de fag, cu preţul esclamărei 
de 6164 Coróne, sistemisat de fores
tierul cercuai reg.

Celelalte condiţiuni se pot vede 
la cancelaria comunală în ói ele c  n -  
cióse.

V e n e ţ i a • i n f e i i ór ă în. 1S J a 
nuarie 1900.

Plecarea trenurilor din Braşov 
Dela Braşov la  B udapesta:

I. Trenul mixt 1& 5 óra 8 min. diminâţjs
II. Tr. Hcoel, (peste Cluşiu) la  2 ó. 45 in. p. m.

III. Trenul de Ders. la  7 óre 48 min. sér*.
Del a Braşov la B ucurescî:

I. Trenul de persóne )a 3 óre 55 min. d,
II. Trenul m ixt 1& 11 óre a. m.

III. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradiö,
Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la  Kezdi-Oşifrlieiu:
I. Trenul de persóne la 5 óre 19 mia. 

dim. (&re legătură ca Tuşnad) 
Ciuo-Szereda. 3 Ó. 15 m.

I i. Trenul mixt la 8 óre 50 mir., a. m. 
I i i .  Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 
are legătură cu lin ia Taşnad-Ciuc-Szereda.

■ Dela Braşov la Zdrnesci (Gr. Bartoîomeiu)
J I. Trenul mixt la  9 ó-e şi 2 min. a. m. 
j II. Trenul mixt la 3 óre 18 min p. ni

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la  5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la  8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la  3 óre 15 min. p. m̂

Comaniciu, George Sto ca D̂ ea
notar, pr mar

Sosirea ţi plecarea trenurilor fle stat n i  n i  în Braşov.
V a la b il di si fi O ctom vre st. n. fl§99.

Sosirea trenurilor m Braşov:
Deia Budapesta la i>ra§ov:

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


